2019年6月5日 星期三 编辑 郭剑 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

建学校、修广场、楚金甫的家乡情结

核心提示

长葛市后河镇榆林村位于陉山旁,2014年被列入省级贫困村。如今,该村村庄面貌和村民生活发生了很大变化。

□ 许昌报业全媒体记者 郝晋 黄增瑞



高强电瓷厂员工正在忙碌。 许昌报业全媒体记者 黄增瑞 摄

出资460多万元建村委会大院

"孩子发烧了?"记者问。

"是啊,今天我专门请假带她来输 液。"村民赵英豪说。

5月15日,在位于榆林村村委会大院的卫生室,4岁的魏子芮躺在病床上,一边输液,一边看电视里放映的动画片。她的妈妈赵英豪在床边陪伴。

榆林村村委会大院在2017年下半年建成投用,总建筑面积1632.01平方米,由办公楼,东、西两侧附房组成。卫生室设在西侧附房,共有5间房屋,药房、输液室等一应俱全,使村民的就医

条件比原来好了很多。

"村委会老办公楼是20世纪80年 代建的两层小楼,随着时间的流逝成了 危房。"赵勇军说,原来该村召开会议, 大家都不敢上楼。如今,新建的该村村 委会大院环境优美,铁艺大门和琉璃瓦 院墙古香古色,设有群众活动中心、卫 生室、日间照料中心、多功能会议室等, 功能齐全。

赵勇军说,建造该村村委会大院 共花费460多万元,全部由楚金甫出 资。 神经无法劳动,家里还有两个学生,李改萍一家的生活曾陷入困境。2017年,李改萍到高强电瓷厂上班,月收入约3000元。马海伟说,与刚进厂时相比,现在李改萍脸上的笑容明显多了。

记者注意到,高强电瓷厂的墙上写有"扶贫先扶志和智,产业扶贫助增长"等字样。赵勇军说,高强电瓷厂原来是一个废弃厂院。为让村民在家门口就业,楚金甫投资5000万元兴办了该厂。如今,有43名榆林村村民在该厂上班,其中贫困户11人。

一阵微风吹过,从远处飘来一股 沁人心脾的清香。 "这是哪儿飘来的香味儿?"记者 问道。

"在东边的院子里,工人正在对迷 迭香进行晾晒、脱叶、分拣。随后,它 们将被送往工厂提取精油!"马海伟 说,种植迷迭香是森源集团在榆林村 的一个产业项目。如今,榆林村有 1000多亩迷迭香种植基地。村民既得 到了土地流转金,又可在该基地务工 换钱

此外,森源集团还为榆林村免费 安装了光伏发电装置,收益归该村贫 困户以及集体所有。

出资 170 多万元建红石广场

榆林村村委会大院位于榆林大街 北侧,榆林大街两侧种的桂花树枝繁叶 茂。该村第一书记赵胜利说,8月份, 桂花盛开,榆林大街两侧花团锦簇,甚 是好看。

榆林村村委会大院东约100米路南有一个精致的广场——红石广场。该广场几棵不知名的树开着密密麻麻的白花,吸引蜜蜂采蜜。该广场西南角有一座凉亭,凉亭东侧有一块石碑,上面刻着2013年修榆林大街时捐资村民的名单,其中楚金甫捐资35万元。赵勇军说:"2013年前,榆林大街是一条土路。该街的整修拉开了榆林村快速发展的序幕。"

红石广场西侧有一个小院,里面有 几间破旧的瓦房、几棵高大的桐树和槐 树。楚金甫就是在这个院子里长大的。

"红石广场之前是一个污水坑,里面有很多垃圾,散发着难闻的气味。"赵勇军说,红石广场于2017年开始修建,2018年上半年建成,建造费用为170多万元,全部由楚金甫出资。为保持该广场整体美观,村民邢松振的房屋需要拆除,楚金甫出资36万元给他重建了两层小楼。

如今,每逢周日,榆林村就会在红石广场举办"快乐星期天"活动。红石广场成为村民纳凉、跳舞、休闲的重要场所。

出资1400万元建森源希望学校

当日下午5时许,不少家长在榆林 村森源希望学校门前接学生。

该校教学区人口有一个类似"清华大学二道门"的古典风格大门。这既是对学生的激励,又饱含了建校人的期望。

"我们学校是九年一贯制学校,由 楚金甫先生投资建设。"榆林村森源希 望学校校长徐景林说,该校有教学楼、 学生公寓、教师公寓、餐厅和报告厅等 6幢楼房,分两期进行建设,建造费用 达1400万元。该校分教学、生活、活 动、园林4个区域,有环形跑道、排球 场、乒乓球场、图书室、音乐室、实验室 等。 该校教学楼一楼大厅的墙壁上悬挂着榆林村考上大学学生的照片。"考上大专以上院校的榆林村学生均可获得由楚金甫提供的奖学金,考上清华大学、北京大学的重奖1万元。"徐景林说,该校成立了基金会(主要由楚金甫捐资),近年来相继发放奖学金、助学金100余万元……

榆林村森源希望学校门口的墙壁上刻有"仰望星空,脚踏实地"几个字。"几天前,楚金甫表示,在发展集体经济方面,他将继续给予榆林村帮助。"赵勇军说,在乡村振兴中,榆林村在各级政府和爱心企业的帮扶下,梦想逐步变为现实。

产业向村内转移,助乡亲脱贫

5月15日下午,在位于榆林村的河南森源高强电瓷有限公司(以下简称高强电瓷厂)包装车间,村民杨红伟正在忙碌。高强电瓷厂总经理马海伟说,这个车间90%的员工是榆林村人。

杨红伟是家里的独生子。结婚后, 他和爱人一度没有工作,而且要养育两 个儿子、照顾老人,家庭陷入贫困。至今,杨红伟已工作4年,月收入4500元。"在家门口上班,不耽误照顾老人,比到外地打工强多了。"杨红伟说。

在高强电瓷厂烧成车间,43岁的 贫困户李改萍正在给开关支柱的端口 加沙子。由于丈夫楚营军因颅骨压迫

